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วิเคราะห์ผลประเมินและความผูกพันของบุคลากรต่อกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ ๒๕67 

ศูนย์อนามัยกลุ่มชาติพันธุ์ ชายขอบ และแรงงานข้ามชาติ 
 
 

 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินของบุคลากรต่อกรมอนามัย จำนวนทั้งสิ้น 29 คน 
ตารางท่ี 1 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน ร้อยละ 
เพศชาย 9 31.03 
เพศหญิง 20 68.97 

รวม 29 100.00 
  

 จากตารางที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากที่สุด (20 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 
68.94) รองลงมาคือ เพศชาย (9 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 31.03) 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามอายุ 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

น้อยกว่า 30 ปี 7 24.14 
30 – 39 ป ี 11 39.93 
40 – 49 ป ี 5 17.24 

ตั้งแต่ 50 ปีขึ้นไป 6 20.69 
รวม 29 100.00 

  

 จากตารางที่ 2 ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นอายุอยู่ในช่วงระหว่าง 30 – 39 ปี มากที่สุด  
(11 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 39.93) รองลงมาคือ อายุน้อยกว่า 30 ปี (จำนวน 7 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 24.14) ลำดับต่อมาอายุตั้งแต่ 50 ปีขึ้นไป (จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.69) สุดท้าย
คือมีอายุระหว่าง 40 – 49 ปี (จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.24) 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามอายุราชการ 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

5 ปี หรือต่ำกว่า 13 44.83 
มากกว่า 5 ปี ขึ้นไป – 10 ปี 8 27.59 

มากกว่า 10 ปี ขึ้นไป – 15 ปี 0 0.00 
มากกว่า 15 ปี ขึ้นไป – 20 ปี 2 6.90 
มากกว่า 20 ปี ขึ้นไป – 25 ปี 1 3.45 

มากกว่า 25 ปี ขึ้นไป  5 17.24 
รวม 29 100.00 

 

 
 

/จากตาราง... 
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จากตารางที่ 3 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีอายุราชการ อยู่ในช่วงระหว่าง 5 ปี หรือ 
ต่ำกว่า (จำนวน 13 คนหรือ คิดเป็นร้อยละ 44.83) รองลงมาคือมากกว่า 5 ปี ขึ ้นไป – 10 ปี 
(จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59) ลำดับต่อมาคือมีอายุราชการมากกว่า 25 ปี ขึ้นไป (จำนวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.24) มากกว่า 15 ปี ขึ้นไป – 20 ปี (จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90) 
สุดท้ายคือมีอายุราชการมากกว่า 20 ปี ขึ้นไป – 25 ปี (จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.45) 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามอายุราชการ 

อายุ จำนวน ร้อยละ 
5 ปี หรือต่ำกว่า 13 44.83 

มากกว่า 5 ปี ขึ้นไป – 10 ปี 8 27.59 
มากกว่า 10 ปี ขึ้นไป – 15 ปี 0 0.00 
มากกว่า 15 ปี ขึ้นไป – 20 ปี 2 6.90 
มากกว่า 20 ปี ขึ้นไป – 25 ปี 1 3.45 

มากกว่า 25 ปี ขึ้นไป  5 17.24 
รวม 29 100.00 

 

จากตารางที่ 3 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีอายุราชการ อยู่ในช่วงระหว่าง 5 ปี หรือ 
ต่ำกว่า (จำนวน 13 คนหรือ คิดเป็นร้อยละ 44.83) รองลงมาคือมากกว่า 5 ปี ขึ ้นไป – 10 ปี 
(จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59) ลำดับต่อมาคือมีอายุราชการมากกว่า 25 ปี ขึ้นไป (จำนวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.24) มากกว่า 15 ปี ขึ้นไป – 20 ปี (จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90) 
สุดท้ายคือมีอายุราชการมากกว่า 20 ปี ขึ้นไป – 25 ปี (จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.45) 
 

ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามระดับการศึกษา 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 2 6.90 
ปริญญาตรี 22 75.86 

สูงกว่าปริญญาตรี 5 17.24 
รวม 29 100.00 

 

จากตารางที่ 4 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับชั้นปริญญาตรี (จำนวน 
22 คนหร ือ ค ิดเป ็นร ้อยละ 75.86) รองลงมาค ือส ู งกว ่าระด ับปร ิญญาตรี  (จำนวน 5 คน  
คิดเป็นร้อยละ 17.24) สุดท้ายคือระดับการศึกษาต่ำกว่าปริญญาตรี (จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.90) 
 

ตารางท่ี 5 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามสถานภาพการทำงาน 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 15 51.72 
พนักงานราชการ 11 37.93 
ลูกจ้างประจำ 3 10.34 

พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 0 0.00 
รวม 29 100.00 
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/จากตาราง... 
จากตารางที่ 5 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากเป็นข้าราชการ (จำนวน 15 คน หรือคิดเป็น

ร้อยละ 51.72) รองลงมาคือพนักงานราชการ (จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 37.93) สุดท้ายคือ
ลูกจ้างประจำ (จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34) 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามประเภทตำแหน่ง 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

ประเภทอำนวยการ 0 0 
ประเภทวิชาการ 12 41.38 
ประเภททั่วไป 3 10.34 

อ่ืนๆ (พรก./พกส./ลจป.) 14 48.28 
รวม 29 100.00 

 

จากตารางที่ 6 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากประเภทตำแหน่งอื่นๆ (พรก./พกส./ลจป.) 
(จำนวน 14 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 48.28) รองลงมาคือประเภทวิชาการ (จำนวน 12 คน คิดเป็น
ร้อยละ 41.38) สุดท้ายคือประเภททั่วไป (จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34) 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจำนวนผู้ให้ข้อมูลจำแนกตามระดับตำแหน่ง 
อายุ จำนวน ร้อยละ 

ระดับชำนาญการพิเศษ 1 3.45 
ระดับชำนาญการ 3 10.34 
ระดับปฏิบัติการ 8 27.59 
ระดับชำนาญงาน 3 10.34 

อ่ืนๆ (พรก./พกส./ลจป.) 14 48.28 
รวม 29 100.00 

 

จากตารางที ่ 7 ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากระดับตำแหน่งอื ่นๆ (พรก./พกส./ลจป.) 
(จำนวน 14 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 48.28) รองลงมาคือระดับปฏิบัติการ (จำนวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 27.59) ลำดับต่อมาคือระดับชำนาญการและระดับชำนาญงาน อยู่ที่เท่ากัน (จำนวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.34) สุดท้ายคือระดับชำนาญการพิเศษ (จำนวน1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.45) 

 
 

ส่วนที่ 2 สรุปผลการตอบความคิดเห็น/ความรู้สึกที่มีต่อปัจจัยซ่ึงส่งผลกระทบต่อระดับความผูกพัน 
 ของบุคลากร 
1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขโดยรวม  ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละความผูกพันอยู่ที่ 

82.31 แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
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/แผนภูมิ... 
แผนภูมิรูปภาพที่ 1 

 

 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 1 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขโดยรวมของ
ตนเองใน 3 อันดับแรก ดังนี้ อันดับที่ 1 เห็นว่าควรมีการตอบแทนแก่ผู้ที่มีพระคุณที่ช่วยเหลือตัวเอง ร้อยละ 
94.48 รองลงมาคือ ส่วนใหญ่มีความเต็มใจและยินดีในการทำประโยชน์เพื่อส่วนรวม ร้อยละ 91.03 สุดท้าย
คือ มีความสนใจในการแสวงหาความรู้ใหม่ๆ เพ่ิมเติมจากแหล่งความรู้ต่างๆ อยู่ที่ร้อยละ 90.34 

 โดยผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นว่าในปัจจุบันภาระในการผ่อนหนี้สินส่งผลกระทบต่อระดับ
ความผูกพันของบุคลากรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.93 รองลงมาการมีเงินเก็บออมในแต่ละเดือน ร้อยละ 
67.59 สุดท้ายคือความชัดเจนในโอกาสของการเติบโตในตำแหน่งหน้าที่ ร้อยละ 72.41 
 

2. การสนับสนุนขององค์กรและการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงาน ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละ
ความผูกพันอยู่ที่ 85.75 แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
แผนภูมิรูปภาพที่ 2 
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/จากแผนภูมิ... 
 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 2 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการสนับสนุนองค์กร

และการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงานใน 3 อันดับแรก ดังนี้ อันดับที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นว่าได้รับการชื่นชมจากผู้บังคับบัญชาเมื่อทำงานได้ดี และได้รับคำแนะนำต่างๆ เพ่ือให้สามารถทำงานได้
ดีขึ้น ร้อยละ 86.90 รองลงมาคือ ในหน่วยงานที่ปฏิบัติงานมีการทำงานร่วมกันอย่างมีประสิทธิผลเพื่อผลักดัน
งานให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี ร้อยละ 85.52 สุดท้ายคือ ผู้ตอบแบบสอบถามมีความชื่อมั่นว่าทีมผู้บริหาร
ปัจจุบันมีความเหมาะสมและจะสามารถนำพาองค์กรให้บรรลุตามเป้าหมายได้ อยู่ที่ร้อยละ 84.83 
 

3. การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ ทักษะ และมีเครือข่ายในการปฏิบัติงาน ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม 
ร้อยละความผูกพันอยู่ที่ 72.41 แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
แผนภูมิรูปภาพที่ 3 

 

 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 3 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากร
ให้มีความรู้ ทักษะ และมีเครือข่ายในการปฏิบัติงาน 3 อันดับแรก ดังนี้ อันดับที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามได้รับ
การพัฒนาในเรื่องที่จำเป็นที่จะส่งผลให้สามารถปฏิบัติงานได้ดี ร้อยละ 86.21 รองลงมาผู้ตอบแบบสอบถาม
ได้รับการสนับสนุนให้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จำเป็นที่ส่งผลให้สามารถปฏิบัติงานได้ดี  ร้อยละ 79.31 
สุดท้ายคือ ผู้ตอบแบบสอบถามได้รับการนสนับสนุนให้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จำเป็นที่ส่งผลให้สามารถ
ปฏิบัติงานได้ดี อยู่ที่ร้อยละ 77.93 โดยผู้ตอบแบบสอบถามไม่เห็นด้วยกับผู้ร่วมงานมักจะได้รับโอกาสจาก
ผู้บังคับบัญชาให้เข้ารับการพัฒนาในเรื่องที่จำเป็นส่งผลให้สามารถปฏิบัติงานได้ดี เป็นลำดับแ รกอยู่เสมอ  
ร้อยละ 43.21 
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/4.การส่งเสริม... 
4. การส่งเสริมอาชีพ สร้างรายได้  ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละความผูกพันอยู่ที ่ 70.34  

แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
แผนภูมิรูปภาพที่ 4 

 

 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 4 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการส่งเสริมอาชีพ 
สร้างรายได้ ดังนี้ อันดับที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นด้วยว่าหน่วยงานได้มอบหมายงานในความรับผิดชอบ
อย่างเหมาะสมเพื่อให้บุคลากรได้มีเวลาในการสร้างอาชีพ/สร้างรายได้เสริม  ร้อยละ 72.41 รองลงมาผู้ตอบ
แบบสอบถามเห็นว่าหน่วยงานได้มีการส่งเสริมสนับสนุนให้มีการสร้างอาชีพ/สร้างรายได้เสริมนอกเหนือจาก
ค่าตอบแทนจากการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม ร้อยละ 68.28   
 

5. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการสร้างบรรยากาศที่ดีในการปฏิบัติงาน  ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละ
ความผูกพันอยู่ที่ 84.48 แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 

แผนภูมิรูปภาพที่ 5 

 
 

 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 5 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการสร้างบรรยากาศ
ที่ดีในการปฏิบัติงาน ใน 3 อันดับแรก ดังนี้ อันดับที่ 1 เห็นว่าหน่วยงานมีการส่งเสริมการทำงานเป็นทีม  
ร้อยละ 88.28 รองลงมาคือ ได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี  ร้อยละ 
86.21 สุดท้ายคือ หน่วยงานมีการจัดกิจกรรมที่เอื ้อต่อการสร้างบรรยากาศที่ดีในการปฏิบัติงานอย่าง
เหมาะสม อยู่ที่ร้อยละ 85.52 
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 โดยผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นว่าหน่วยงานมีการสนับสนุนอุปกรณ์หรือเครื่องมือที่จำเป็นต่อ
การปฏิบัติงานที่เพียงพอ ค่อนข้างน้อย คิดเป็นร้อยละ 80.69  

/6. การสนับสนุน... 
6. การสนับสนุนสวัสดิการให้กับบุคลากร  ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละความผูกพันอยู ่ที่ 

76.32 แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
แผนภูมิรูปภาพที่ 6 

 

 จากแผนภูมิรูปภาพที่ 6 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการสนับสนุนองค์กร
และการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงาน ดังนี้ อันดับที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่าได้รับการ
จัดสวัสดิการที่ควรได้รับ เช่น เวชภัณฑ์ยา และยาสามัญประจำบ้านที่จำเป็น  น้ำสะอาดสำหรับดื่ม ห้องน้ำที่
สะอาด เป็นต้น ร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจกับสวัสดิการที่องค์กรจัดให้  ร้อยละ 78.62 
สุดท้ายคือ ผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าหน่วยงานมีการจัดการเกี ่ยวกับสวัสดิการทางด้านการเงินให้กับ
บุคคลากรอย่างเหมาะสม อยู่ที่ร้อยละ 70.34 

 

7. การเสริมสร้างแรงจูงใจในการทำงาน  ผู้ตอบมีความคิดเห็นเฉลี่ยรวม ร้อยละความผูกพันอยู่ที่ 80.34 
แบ่งออกเป็นรายข้อ ดังนี้ 
แผนภูมิรูปภาพที่ 7 
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 /จากแผนภูมิ... 
จากแผนภูมิรูปภาพที่ 7 จะเห็นได้ว่าผู้ตอบแบบสำรวจมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการเสริมสร้างแรงจูงใจ

ในการทำงาน ดังนี้ อันดับที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยว่าหน่วยงานมีระบบการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่เป็นธรรม ร้อยละ 84.14 รองลงมาคือ หน่วยงานมีการสนับสนุน ยกย่อง 
ชมเชย บุคลากรที่มีความทุ่มเทในการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม ร้อยละ 82.76 และหน่วยงานมีการเตรียม
ความพร้อมสำหรับบุคลากรในการก้าวสู่ตำแหน่งที่สูงขึ้น เมื่อมีโอกาสที่เหมาะสม ร้อยละ 81.38 สุดท้ายคือ 
ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นมองเห็นโอกาสในการเติบโตของตนเองในหน่วยงานอย่างชัดเจน อยู่ที่ร้อยละ 73.10 
 

สรุปผล 

 จากผลคะแนนของปัจจัยทั้ง 7 ข้อ ของแบบสอบถาม จะเห็นได้ว่า ในภาพรวมของปัจจัยเกี่ยวกับ
การสนับสนุนองค์กรและการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงาน มีคะแนนโดยเฉลี่ยมากที่สุดในทุกปัจจัย  แสดงให้
เห็นว่าเจ้าหน้าที่ศูนย์ฯ มีความเชื่อมั่นในผู้บริหารระดับสูงของศูนย์ฯ อยู่ในระดับสูง  ในการสนับสนุนองค์กร
และการมีส่วนร่วมของการปฏิบัติงาน ส่งผลให้ปัจจัยเกี่ยวกับการเสริมสร้างสมรรถภาพในการปฏิบัติงานอย่าง
มีประสิทธิภาพ มีแนวโน้มไปในทิศทางท่ีดี เจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่ตรงตามเป้าหมาย  

 สำหรับปัจจัยที่ได้คะแนนในภาพรวม น้อยสุด คือการส่งเสริมอาชีพ สร้างรายได้ จำแนกออกเป็น
รายข้อคำถามของปัจจัยดังกล่าว เห็นว่าหัวข้อที่ได้คะแนนต่ำสุด คือ การส่งเสริมสนับสนุนให้มีการสร้างอาชีพ/
สร้างรายได้เสริมนอกเหนือจากค่าตอบแทนจากการปฏิบัติงานอย่างเหมาะสม ศูนย์ฯ จึงควรมีกำหนดนโยบาย
และวางแผนเพื่อขับเคลื่อนในการแก้ไขปัญหา 2 ข้อนี้ต่อไป 

81.38

73.1

82.76
84.14

66
68
70
72
74
76
78
80
82
84
86

หน
่วย

งา
นม

ีกา
รเต

รีย
มค

วา
มพ

ร้อ
มส

 าห
รับ

บุค
ลา

กร
ใน

กา
รก

้าว
สู่ต

 าแ
หน

่งที่
สูง

ขึ้น

มอ
งเห

็นโ
อก

าส
ใน

กา
รเติ

บโ
ตข

อง
ตน

เอ
งใน

หน
่วย

งา
นอ

ย่า
งช

ัดเ
จน

หน
่วย

งา
นม

ีกา
รส

นับ
สน

ุน 
ยก

ย่อ
ง ช

มเ
ชย

 
บุค

ลา
กร

 ที่
มีค

วา
มท

ุ่มเ
ทใ

นก
าร

ปฏ
ิบัติ

งา
น

อย่
าง

เห
มา

ะส
ม

หน
่วย

งา
นม

ีระ
บบ

กา
รป

ระ
เม

ินผ
ลก

าร
ปฏ

ิบัติ
งา

นแ
ละ

จ่า
ยค่

าต
อบ

แท
นที่

เป็
นธ

รร
ม


